

EL ECO DE Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera: 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Martes 18 de Octubre de 1910

NÚM. 280.

RECTIFICARÁ EL SEÑOR CANALEJAS?

Si la verborrea de el Presidente del Consejo de Ministros no fuese signo evidente de que una cosa es predicar y otra dar trigo creeríamos que toda su política iba á ser rectificáda.

De todos es sabido que el jefe del Gobierno para justificar sus medidas anticlericales (anticatólicas las llama Unamuno) ha inventado la frase de «el público anhelo.»

Ahí en ese «anhelo» no están representados más que los republicanos y los incondicionales del Sr. Canalejas, pues muchos liberales siguiendo las normas trazadas por el Sr. Sagasta no son partidarios de hacer nada en esa cuestión.

El pasado domingo se celebraron en Madrid dos manifestaciones; una la integraron los católicos, enemigos de los radicalismos del Sr. Canalejas; otra los republicanos, amigos y jaleadores de esos radicalismos.

Y bien el jefe del Gobierno al decir de la prensa, ha confirmado que el acto de los católicos tuvo mucha más importancia que el de los republicanos.

Si el Sr. Canalejas fuese constante con los principios que sustenta, vería, que son mayoría los que le piden no gobierne como lo hace y en cambio los que le obligan á seguir en el camino emprendido constituyen la minoría.

Por eso terminamos estas li-

neas con la pregunta que les sirve de título.

¿Rectificará el Sr. Canalejas?

LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial.)

La consolidación del régimen republicano en Portugal, ha aniquilado las pocas fuerzas de resistencia que presentaba el mercado bursatil madrileño desde hace algunas semanas. Exagerados rumores pesimistas han servido de pretexto para un descenso muy considerable en los

valores públicos. Háblase de conspiraciones que se traman en Madrid, en Barcelona, en Sevilla y en otras plazas importantes del reino. Por otra parte, hay indicios de agitación entre los moros fronterizos de Melilla. Las relaciones de la Iglesia y del Estado podrán resultar radicalmente transformadas, si por consecuencia de la esperada aprobación de la «Ley del Caudado» opone dificultades el Vaticano. También se ha supuesto que el ministro de Hacienda estaba en trance de presentar la dimisión, dejando abandonados

todos sus proyectos, en vista del conflicto que le suscita el gobernador del Banco Hipotecario. Todos estos rumores alientan esperanzas y ocasionan aplazamientos que aprovechan la especulación alcista para llenar los descubiertos y disponer el terreno de modo que haya nuevas y frecuentes oscilaciones en los tipos de cotización.

El Interior á fin de mes cierra al cambio de 83'55 reponiendo 28 céntimos durante el curso de la última sesión. El Contado presenta mucha oferta, por efecto de ventas de cartera, coti-

312

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 3096

que tenía los dientes postizos. — ¡Dale un puntapié, Frasquito! — dijo la otra. — La miré... y tenía medio narigal comio. — ¡Azperate, zirbante! — me silbó el chulo. — ¡Calla, — pensé yo y me dije, — pos éste está melláo!... — ¡Recojolla, si por ahí jue-ra, dicen las gentes, que no hay persona sana ni completa!... ¡Brígida, á que nos llenan de polilla el pueblo!... ¡Güeno! Pos el caso jué que la señorita se echó á reir como loca, y me dijo: «¿Cómo te llamas, hijo mio?» — ¡Pórringue: pa servir á Dios y á os-té! — «¿Cómo dices?» — ¡Pórringue, recojolla! — Y ella más se reía. — ¡No hombre, no: te pregunto tu nombre de pila! — «Pos me parece á mi que será Pepe!» — ¡La sabes tú, Brígida? — ¡Pos yo tampoco!... — ¡Güeno! A tóo esto, el del carro quitó las cuerdas;

ñas y de las pesas y reniegos que echaban contra sus amos y contra el pueblo. — ¡Ya hemos llegado á los jardines de las FULLERIAS! — decía una. — ¡Comeremos como los marroquies de la embajada; sentadas sobre las piernas; y beberemos agua en la palma de la mano! — contestaba la otra. — ¡Lo que debemos hacer es preparar las disciplinas y los libros de oraciones, porque doña Veneranda nos hará hacer penitencia. — añadía la primera. — ¡Sí! — respondía la segunda. — Se trata de constituir una asociación de hermanitas de María para redimir al mundo entero, que anda muy perdido. — «¿Y que pito tocará don Cataplasma en esta prosezión?» — dijo el chulo. — ¡Ese ya no toca pito alguno; toca el bómbo! — contestó una de aquellas des-

zandose con muchas alteraciones en el curso de la semana. Desde 83'75 bajó hasta 82'95, y ha cerrado con reposición de 40 céntimos al cambio de 83'35. Los títulos pequeños quedan al cambio de 83'75.

El Amortizable no ha podido sustraerse al descenso general llegando á cotizarse el viejo con pérdida de 40 céntimos, último precio 101.

También el nuevo continúa su descenso, aun cuando parecía natural que abandonado el proyecto de empréstito de 1500 millones recuperase lo perdido; tipo del cierre, 90'50.

Los Bancos nacionales se mantienen firmes: el de España repite el cambio de 444, y el del Rio de la Plata, con mucha pesadez, se negocia á 550 pesetas al contado y 551 á fin de mes. Los Tabacos, muy movidos, oscilan entre 337 y 352, última cotización, observándose la influencia de los rumores referentes á la dimisión del ministro de Hacienda. En los valores bilbainos hay poco negocio: los Explosivos quedan á 324, y las Resineras parecen solicitadas sin vendedores.

En el corro de las Azucareras no hay novedad, las preferentes cierran á 54'50, y las ordinarias á 14'50.

Los Ferrocarriles también continúan firmes no obstante el pesimismo general.

Los Francos se sostienen apesar de que las circunstancias son poco favorables para que presenten buena tendencia, cierran al cambio de 7'05.

Las Libras á 27'02.

En el mercado de Paris el Exterior español sufre las consecuencias de la alarma producida por la revolución portuguesa. Hay que registrar la pérdida de dos enteros después del cambio de 95'90 de la anterior semana. En la sesión del sábado cierra á 93'80, con mala tendencia.

José M.^a de Arevalo.

A correo vuelto

«El Diario» sigue forjando leyendas respecto á el viaje de nuestros amigos á Murcia con motivo de el banquete al insigne ex-ministro Sr. La Cierva.

Una vez más le decimos que todo lo que escribe respecto á eso es FALSO, ABSOLUTAMENTE FALSO y si le quedan restos de seriedad periodística debe probar sus asertos.

¿A qué no lo hace?

Apele al testimonio del antiguo correligionario del director de el «órgano» el Sr. Lizón; este que no se separó ni un sólo momento de nuestros amigos podrá ratificarle cuanto nosotros llevamos escrito sobre ese asunto.

Aguardamos la respuesta.

No parece sino que los redactores de «El Diario» sientan los agujones de la envidia porque la mayoría de los que laboran en este periódico ostentan títulos académicos.

Únicamente así se explica su continua obsesión por las aptitudes profesionales de nuestro director.

Olvida el señor Teruel, que cuando ha necesitado los servicios del Sr. García Mercader para que como abogado le solucionase asuntos de tanta transcendencia como son para él, todos cuantos se relacionan con el vil metal, le ha buscado y merced á su intervención han tenido solución satisfactoria.

Pero es que el director de «El Diario» acostumbra á quedarse ciego cuando le conviene.

No sabemos nosotros que tenga nada de particular que al decir «El Diario» que el Sr. Rebollo se había encargado de su administración creyésemos se trataba del Sr. Rebollo, empleado en el Ayuntamiento y no de el Sr. Rebollo Ubeda.

Pero ahora resulta que por creer eso ya es nuestro director un mal letrado y nosotros hemos cometido una plancha.

Si eso se llamase escribir un periódico renegaríamos de nuestra noble misión.

Sepa «El Diario» que como los aplausos que nos dedica «El Conquistador» no los hemos merecido por laborar para su política los agradecemos tanto, como las censuras que él nos dirige.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» comenta las declaraciones del Senador republicano señor Labra quien como presidente de la comisión que entiende en el proyecto de ley de supresión del juramento y al contestar al señor marques de Pidal dijo textualmente «La generalidad la casi totalidad de España es católica» añadiendo que los hombres políticos no se pueden mover sin tener en cuenta «las impresiones las prevenciones y hasta las susceptibilidades de esta inmensa mayoría de opiniones católicas».

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo la información acerca de la huelga de ferroviarios de Francia de la que se tienen mejores impresiones.

«El Universo» dedica unas atinadísimas consideraciones al empréstito de 1500 millones que prepara el Gobierno.

«El Mundo» publica en su fondo un artículo que firma Dionisio Perez en que asegura que el primer responsable de la república en Portugal fué el Rey Carlos quien con sus fabulosos gastos y grandes dispendios hizo aborrecible la monarquía. También asegura el articulista que Joao Franco fué un político honrado «el único hombre que ha tenido la Monarquía portuguesa».

«Diario Universal» hablando de las manifestaciones de Madrid dice que la masa neutra no asistirá á ellas por que «esa sigue confiada y serenamente el rumbo emprendido por el gobierno liberal del Sr. Canalejas».

«La Mañana» dedica acres censuras á los conservadores por su constante afán de combatir al Sr. Canalejas.

«El Debate» escribe en su fondo unas atinadísimas consideraciones sobre la manifestación católica que se celebró en Madrid el domingo.

BOLETIN DE QUEJAS

Aunque «El Diario» en su afán de restar atribuciones al Sr. Alcalde, con la piadosa intención de que no aparezcan las deficiencias que se notan en muchos servicios que él y nadie más que él, tiene obligación de velar por que se cumplan, pide al encargado de la fábrica «La Luz» la reposición de las bombillas que no lucen, nosotros seguimos llamando la atención del Sr. Ferrer sobre las deficiencias que se observan en dicho servicio.

vengonzás.—«¡Y á ti te hará tocar los platillos!»—añadió la otra.—«¡Pues entonze me declaro en jerga!»—contestó aquel mico.—«¿Que te ha chocado más de lo que has visto?»—dijo una.—«¿A mí?... ¡El pueblo!»—contestó la otra.—«Está alumbrado con luz ALÉTRICA, con las calles tiradas á cordel, y el pavimento es de mármol de CARRASCA!»—«¡Pues á mí me ha disgustado mucho una cosa: he notado que los hombres ladran, y temo por mis piernas!»—«¡Como yo te pueda inciar el diente en una dellas—pensé yo y me dije,—taseguro, recojolla, que tas de quear espatarragá del susto!»—«¡Tendrán poca vergüenza esos pulpos, recojolla!... Pos en esto, cata que apaee en la puerta el señor de «Cataplasma», con una bata verde, y en lugar de la

colmena, un gorro con borla á la cabeza... ¡Santa Rita bendita!... ¡Qué aparición!... ¡Paecía un turco pinti-paraico!... Y luego, detrás dél, apareció una señorita, que daba gloria el verla.—«¡Papá que te vas á constipar!»—dijo la señorita con una voceica que paecía un angelico de los cielos.—Yo me iba acercando poco á poco pa ver las cosas que bajaban del carro, haciéndome el desentendido, porque no quería yo acostarme sin saberlo tóo. Entonces el señor de «Cataplasma», asina que me gipó, me embistió como un toro, y me dijo: «¿Qué se te pierde aquí cangrejo?»—«¡A mí ná, recojolla!»—dije yo.—«¡Pues toca el dos!»—«¡Pos tóquelo osté!»—«¡Vaya un desvergonzado más grande!»—dijo una de aquellas cigüeñas. Entonces arreparé yo en

Hoy toca su vez á la plaza del Carmen y á la calle del Rio, que están completamente oscuras.

En esta última calle y sin duda intencionadamente, no lucen las bombillas situadas frente á la posada albergue de las *palamas* y en la academia de Santo Tomás de Aquino.

Los vecinos piden al Sr. Ferrer que se enciendan dichas luces.

VALENCIANAS Y VALENTINAS

AL PASAR LA BANDERA

Fué un amanecer tranquilo y plácido el amanecer de uno de los pasados días de que hago memoria. Un día alegre, risueño, un día valenciano, de aurora aromosa, de sol claro y cielo azul.

Salíamos de la redacción, cuando Febo asomaba por entre los suaves rizados marinos de Levante sus rayos primeros. Doraban los altos muros de la ciudad y el sol comenzaba á despejar las delicadas sombras, casi imperceptibles ya de la noche. Una brisa mansa de tarde de Mayo, traía de los jardines que circundan la ciudad deliciosos perfumes casi otoñales.

Cruzábamos la plaza de Tetuán al sonar de los clarines guerreros que anunciaban marcha.

El regimiento, formando batallón, llenaba la plaza, dispuestos los soldados á emprender la caminata. Evolucionaban los caballos.

El coronel, daba órdenes que repetía el teniente coronel como un eco y llegaban como un rumor de batalla hasta los soldados últimos al repetir la oficialidad las voces de mando...

Fué un momento solemne.

Saludaban las cornetas con sus notas sonoras. Repicaban los tambores sus redobles marciales.

Presentaban armas los militares.

La banda, rompió en marcha real, y á sus acordes uniéronse los de la guardia del palacio de Capitanía.

De pronto, entre aquel simpático conjunto de armonías, un oficial atravesaba el portalón del cuartel empuñando el asta de la bandera patria. Flameó al viento la enseña gloriosa...

Y la tropa, rápida, marcial,

como orgullosa de dar guardia al emblema de la patria, se dirigió al campamento.

Al pasar la bandera por frente á nosotros, cuantos estábamos allí, nos descubrimos con respeto.

Cuando estalló la revolución en Portugal, dicen que cambió la república la bandera de la nación. ¡Cosa triste! Sin duda el nuevo simbolo, no encarnaría bien á la patria gloriosa, porque ya aseguran que el gobierno, ha retirado la bandera de la portuguesa para acoger el antiguo emblema.

Han hecho bien.

Yo creo que la variación de esos signos de las abstracciones que se graban en el alma, es inútil.

En España, no concebiríamos la enseña nacional, sin su gálda emblema del poderío y riqueza nacional, sin el rojo que simboliza la valentía de la sangre española...

S.

Valencia, Octubre.

Desde Roma

(De nuestro servicio especial)

El Vaticano y la República Portuguesa.—Tendencias anticlericales.—La acción austro-alemana en Oriente.

Con notable retraso, que habrá sido casual ó tal vez intencionado, acaba de recibirse en el Vaticano un telegrama del Nuncio apostólico de Lisboa dando cuenta de la proclamación de la República portuguesa. Monseñor Tonti, hallábase pasando una temporada de recreo en el convento de Cintra, cuando estalló la revolución. Después de informar al cardenal Merry del Val de la marcha que siguen los acontecimientos, ya de sobra conocidos en todo el mundo, el representante de la Santa Sede deja traslucir las impresiones pesimistas que le causa la presente situación política de Portugal.

En los círculos eclesiásticos han producido triste y penoso efecto el decreto de expulsión de los Jesuitas, y las medidas persecutorias adoptadas en general contra todas las congregaciones religiosas. Desde luego se presume que tales arrebatos de

apasionamiento anticlerical, no son más que el prelude de la ruda campaña preparada por los elementos sectarios, con el fin de establecer la separación de la Iglesia y el Estado. Ahora, como en otras circunstancias análogas, la voz del Soberano Pontífice habrá de elevarse con magestuosa dignidad, para protestar contra la violación de las leyes divinas y humanas en todo cuanto afecta á los intereses religiosos. Pero el Papa, según informes que tenemos por autorizados, espera recibir noticias más detalladas y precisas para obrar con perfecto conocimiento de los atentados de que han sido objeto en estos días de revolución los sacerdotes, los frailes y las monjas residentes en Portugal. Probablemente será llamado el Nuncio, para que venga á dar cuenta de sus gestiones, antes de que se precipiten otros más graves sucesos. Por otra parte, el Vaticano deplora que los vientos huracanados de Lisboa alcancen hasta Madrid, avivando el fuego de las pasiones revolucionarias.

El último discurso que el señor Canalejas pronunció ante las Cortes con motivo del debate político, en lo relativo á la cuestión religiosa, se considera aquí como un acto agresivo contra los católicos y contra la Santa Sede. En vista de esta actitud, si España y Portugal han de seguir el ejemplo dado por Francia, rompiendo las relaciones diplomáticas con el Vaticano, pronto quedará reducida á una sola embajada la representación extranjera cerca de la Santa Sede. El sacro-romano imperio de Austria-Hungría permanece fiel á sus tradiciones. Han pasado á la historia, ó por lo menos parecen ya olvidados, los gloriosos títulos de cristianísimo, católico y fidelísimo que ostentaron, respectivamente, con orgullo los monarcas franceses, españoles y lusitanos. Las demás potencias se limitan á sostener modestas legaciones en correspondencia con el secretario de Estado del Santo Padre. De esta manera las naciones latinas van dejando el campo libre á la influencia germánica, para que se muestre preponderante, lo mismo en Roma que en Constantinopla. Pero en contra de tales pesimismo no falta quien abrigue la firme esperan-

za de que han de acrecentarse los prestigios del Vaticano á medida vayan aflojándose los lazos de algunas relaciones oficiales.

Buen ejemplo es la extensión que alcanza el catolicismo en los Estados Unidos de América y en otros países protestantes.

Rossetti.

Roma, Octubre de 1910.

SUETOS Y NOTICIAS

Enfermo de la vista

Octuvo una brillante curación don Pedro Perez Sanchez, de 68 años, que vive en Cartagena, Magdalena, 5 Barrio. Desde hacía tres años venía perdiendo la vista de ambos ojos y hace dos meses tenia que ser conducido, por otra persona; ahora, ha recobrado tan buena vista que le permite leer toda clase de letra, con el tratamiento del OCULISTA FRANCÉS, Dr. Nicolás, que consulta en Murcia Plaza Julian Romea. 5.

El mercado celebrado hoy se ha visto bastante concurrido verificándose gran número de transacciones.

El capitán D. Claudio Durá Espí ha sido destinado al Batallón 2.ª Reserva de Orihuela.

Con ocasión de su regreso desde el balneario de Fortuna, han estado entre nosotros los dignísimos jefes políticos de distrito en Alcira, nuestra hermana gemela en el Jucar, D. José Bolea maurista y D. Ascensio Montalva, tradicionalista ambos Abogados quienes llevaron gratísimas impresiones de la hermosura de esta huerta, de la cultura de nuestra población, y sobre todo, de la riqueza artística y educativa que se encierran en el Colegio de Sto. Domingo, donde tan galantemente fueron recibidos por los PP. Jesuitas.

Que hayan tenido feliz viaje y que cumplan la promesa de volver por aquí con más detenimiento, es lo que de todas veras les desamos.

MORENO Y BASCUÑANA
Sastres del Real Cuerpo de Alabarderos

Arenal 24 duplicado.—Madrid

Tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela de esta Ciudad que en los primeros días del próximo mes de Octubre les visitará con un surtido muestrario de géneros del País y Extranjeros.

Se reciben avisos en el Café de Levante.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y
DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS. ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformación de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.